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‘daan siteilyttimall luonnonkuparia reaktorissa, jonka neutronivuo on 102 cm~

Identtisten atomien, joiden massa on M ja jotka vuorovaikuttiavat vain ldhimpien

naapuriensa kanssa, vilinen potentiaalienergia olkoon muotoa
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Johda tillaisten atomien muodostaman lineaarisen kiteen hilavirihielyjen disper-

siorelaatio w = w(k) linearisoimalla liikeyhtdls tasapainoaseman ymparistossa.
Selosta paapiirteissaan miten alkuaineet ovat maailmankaikkeudessa syntyneet.
Luonnonkupari sisaltii 69 % ®*Cu-isotooppia. Kuinka aktiivinen 84Cu-lahde saa-

63y neutroniabsorptiovaikutusala on 4.5 b ja ®Cu:n puoliintumisaika 12.9 h.
Laske lisiksi niytteen aktiivisuus yhden tunnin kuluttua sateilyn aloittamisesta.

. Laske ilmanpaine korkeuden funktiona ottzen huomioon, etti maan gravitaa-

tiokentti riippuu korkeudesta (ja olettaen, ettd ilmakehd on termisessda tasapai-
nossa). Miké olisi ilmanpaine maailmankaikkeuden reunalla timéin mallin mu-

kaan, jos maan pinnalla p = 10° Pa ja T = 300 K?

Laske neutronitihden Fermi-impulssi. Olettamalla neutronit relativistisiksi (B =
cp) saat tistd Fermi-energian. Arvioi edelleen kriittinen massa, jolla neutroni-
tihti pysyy koossa (= jolla neutronit eivit padse karkuun tahdeltd). Neutroni-

tihti koostuu N:sti neutronista ja sen side on K.

Vakioita: v = 6.67x10~'1 Nm?kg~?, lamu = 1.6604x107*" kg, mn = 1.6748 x 10~ %" kg,
myy = 14.007 amu Mogs = 5.98 X 10% kg, Maurinko = 1.98 X 10%° kg, Rrngq = 6.37 x 10°
m, Rmagitmankaikkess == 15 X 10° valovuotta, b = 6.6256 x 10-3¢ Js, k = 1.3805 x 10~%
I/K, N4 = 6.022 x 102 mol™
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